
Verbraucher im digitalen und ökologischen Wandel

Altersgruppe

Anzahl Antworten: 444

18-39 Jahre 40-60 Jahre über 60 Jahre
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Geschlecht

Anzahl Antworten: 444
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Beschäftigung

Anzahl Antworten: 441

Berufstätig Rentner*in Nicht beschäftigt Arbeitslos
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Geogra�sches Wohngebiet

Anzahl Antworten: 440

Aostatal, Piemont,

Lombardei, Venetien,

Trentino Südtirol, Friaul-

Julisch-Venetien, Ligurien,

Emilia Romagna

Toskana, Umbrien, Marken,

Latium, Abruzzen

Kampanien, Basilikata,

Molise, Apulien, Kalabrien

Sizilien, Sardinien
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Ausbildung

Anzahl Antworten: 440

Hochschulabschluss, Bachelor oder

Master

Oberschule Mittelschule/Grundschule
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Welche dieser Zahlungsmittel nutzen Sie am häu�gsten für Ihre Einkäufe?

Anzahl Antworten: 438

Bargeld Kredit-/Debitkarte

(Bancomat)

Prepaid-Karte Apps oder Plattformen, wie

z. B. Paypal
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Haben Sie im letzten Jahr irgendwelche Online-Einkäufe getätigt?

Anzahl Antworten: 437

Ja Nein
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50 (11.44%)

Haben Sie jemals ein Tutorial oder einen Online-Kurs besucht, um etwas Neues zu

lernen?

Anzahl Antworten: 436

Ja, aber nur als Hobby oder

zur unmittelbaren

Problemlösung

Ja, ich nutze Online-Kurse

sowohl für meine Hobbys als

auch zur beru�ichen

Weiterbildung und/oder zum

Studium (Literatur,

Wissenschaft,

Computerkurse)

Nein, aber ich würde gerne

Online-Kurse zu bestimmten

Themen besuchen, die mich

interessieren

Nein, habe ich nie besucht
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Haben Sie sich jemals mit der ö�entlichen Verwaltung über soziale Netzwerke oder

Apps in Verbindung gesetzt, um ein Problem zu lösen?

Anzahl Antworten: 434

Ja und ich habe auch

eine Rückmeldung

erhalten

Ja, aber ich habe keine

Rückmeldung erhalten

Nein, aber ich würde

es gerne tun, wenn die

Prozedur einfach wäre

Nicht über die App,

aber wenn es möglich

wäre, Probleme über

soziale Medien zu

melden, würde ich das

machen

Nein und es

interessiert mich nicht
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Lesen Sie Bewertungen anderer Kunden, bevor Sie auf einer Webseite, die Ihnen

nicht bekannt ist, kaufen?

Anzahl Antworten: 433

Ja, immer Ja, manchmal Nein, nie
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Wissen Sie, wie man Werbeinhalte von anderen Inhalten in sozialen Netzwerken oder

auf Websites unterscheidet?

Anzahl Antworten: 432

Ja, durch Angabe von

"Werbung/Werbeinhalt"

Ja, denn sie sind kostenp�ichtig Nein, das weiß ich nicht
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31 (7.18%)
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Wenn Sie eine Information in sozialen Netzwerken oder auf Websites lesen,

überprüfen Sie die Quelle?

Anzahl Antworten: 431

Ja, immer Manchmal Nein, nie
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Verwenden Sie SPID?

Anzahl Antworten: 430

Ja Ja, aber ich habe die digitale

Identität an eine Person

meines Vertrauens delegiert

Nein, das Verfahren ist zu

kompliziert 

Ich weiß nicht, was SPID ist
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Kennen Sie das digitale Zahlungssystem PagoPA?

Anzahl Antworten: 430

Ja, und ich benutze es Ja, aber ich benutze es nicht Nein, ich weiß nicht, was es ist

0

50

100

150

200

250

300

350

G
e
w
ä
h
lt

301 (70%)

92 (21.40%)

37 (8.60%)



Ist die Digitalisierung eine Einschränkung oder eine Chance für Menschen mit

Beeinträchtigungen?

Anzahl Antworten: 430

Eine Einschränkung Eine Chance Ich weiß es nicht
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Was ist Ihre Meinung zu den Fake News?

Anzahl Antworten: 430

Sie sind schädlich Sie sind lustig Sie spielen keine Rolle Ich weiß es nicht
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Verwenden Sie Smartphone- oder Tablet-Apps, um sich mit anderen in Verbindung zu

setzen?

Anzahl Antworten: 430

Ja, täglich Ja, häu�g Ja, manchmal Nie
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46 (10.70%)
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Wie schätzen Sie Ihren allgemeinen Kenntnisse in Bezug auf die Nutzung digitaler

Technologien ein?

Anzahl Antworten: 429

Ausgezeichnet Gut Ausreichend Schlecht
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Welche dieser Ziele sind Teil der Agenda 2030 der Vereinten Nationen?

Anzahl Antworten: 423

Beseitigung der Armut, saubere und

zugängliche Energie,

verantwortungsvoller Verbrauch und

Produktion von Gütern

Entwicklung des fairen Sports,

Dopingbekämpfung, Förderung des

Fair Play

Entmilitarisierung der Welt
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Was ist Ihrer Meinung nach Greenwashing?

Anzahl Antworten: 422

Eine Kommunikations- oder

Marketingstrategie

Eine Färbetechnik Der sparsame Konsum von Trinkwasser

in Haushalten oder Unternehmen
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Woran erkennt man Greenwashing?

Anzahl Antworten: 420

Man erkennt es daran, dass der grüne

Farbsto� auf der Produktverpackung

oder dem Produkt selbst kurz nach

dem Kauf oder nach den ersten paar

Anwendungen verblasst

Wenn die Logos auf der

Produktverpackung nicht grün sind

Sie äußert sich in der Regel durch vage

und unklare Angaben auf den

Produktverpackungen
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Warum wird der Abfall getrennt?

Anzahl Antworten: 419

Um sauberere Straßen zu haben Zum Schutz der Umwelt Um Abfall zu reduzieren
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Was ist Mülltrennung?

Anzahl Antworten: 418

Trennung aller verwertbaren

Materialien von denen, die nicht

recycelt werden können

Reduzierung des Kunststo�verbrauchs Förderung der Nutzung von

Abfalldeponien
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Die Drei-R-Regel bedeutet:

Anzahl Antworten: 417

Reduzieren,

wiederverwenden, recyceln

(Ridurre, riusare, riciclare)

Regulieren, atmen, ablehnen

(Regolare, respirare,

respingere)

Wiederholen, erinnern, neu

ordnen (Ripetere, ricordare,

riordinare)

Recyceln, heizen, atmen

(Riciclare, riscaldare,

respirare)
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409 (98.08%)

1 (0.24%) 2 (0.48%) 5 (1.20%)


